

中國防長香會演講 就台灣問題等闡述中方立場 誰膽敢把台灣從中國分裂出去必粉身碎骨



◆中國國防部長董軍

法新社



◆董軍表示，誰膽敢把台灣從中國分裂出去，必將粉身碎骨、自取滅亡。圖為早前東部戰區位於台島周邊海空域組織多軍兵種聯合戰備警巡。資料圖片



◆早前，中國人民解放軍東部戰區位於台灣海峽，台島北部、南部、東部及金門島、馬祖島、烏丘嶼、東引島周邊，開展聯合演訓。資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，「誰膽敢把台灣從中國分裂出去，必將粉身碎骨、自取滅亡。」正在出席第21屆香格里拉對話會的中國國防部長董軍，6月2日在新加坡有如上表示。當天一早，董軍在本屆對話會第五次全體會議上圍繞「中國的全球安全觀」作大會發言，就中國的國防政策以及台灣問題、南海問題、烏克蘭危機、巴以衝突等闡述中方立場主張。

董軍在發言中介紹說，中國的國防政策和理念體現在五個方面，其中包括「捍衛核心利益」。他指出，中方歷來尊重各國的合理關切，同樣，中國的核心利益神聖而不可侵犯，維護國家主權和領土完整是中國軍隊的神聖使命。

外部勢力險惡用心正將台灣引向險境

董軍說，台灣問題是中國核心利益中的核心，一個中國原則早已成為世界公認的國際關係基本準則。現在的問題是，民進黨當局大搞「漸進式台獨」，頑固推行「去中國化」，妄圖割裂兩岸社會、歷史、文化聯繫，數典忘祖的分裂言論荒謬而狂妄，必將被釘在歷史的恥辱柱上。董軍表示，外部干涉勢力正在以「切香腸」的方式，不斷虛化掏空一中原

則，炮製涉台法案，執意對台售武，非法進行官方往來，實質就是在助長「台獨」，圖謀「以台制華」。這些險惡用心正在把台灣引向險境。

中方依法處置涉台事務外部無權干涉

董軍指出，中方依法處置涉台事務，完全是中國內政，外部勢力無權干涉。中方始終致力於和平統一，但這一前景正遭到「台獨」分子和外部勢力的破壞，國家分裂的危險始終存在。

這位防長說，中國人民解放軍始終是捍衛祖國統一、無堅不摧的強大力量。將以時時堅決有力的作為，扼止「台獨」，確保其圖謀永無得逞之日。「誰膽敢把台灣從中國分裂出去，必將粉身碎骨、自取滅亡。」

對付「台獨」武裝就像甕中捉鱉 不足掛齒

6月2日，中國國防部長董軍在第21屆香格里拉對話會發表演講後，在回答外方提問時談及台灣問題，其間被外方打斷。董軍部長表示，台灣問題是我們核心利益的核心問題，必須要講完。當日，董軍在回答關於台灣問題的提問時指出，「台獨」分子螳臂當車、自欺欺人，我們對付「台獨」武裝就像甕中捉鱉，不足掛齒。

董軍說，台灣問題是中國核心利益的核心問題。「5·20」台灣當局所謂的領導人就職宣誓，赤裸裸地暴露出「謀獨」的圖謀和野心，這一以貫之地代表了以民進黨為首的「台獨」勢力長期在搞分裂中國的行動。民進黨當局上台以來，政治上否認一個中國原則的「九二共識」，法理上正在修憲、修憲、修規，歷史上正在修改各類的教科書、否認歷史，在兩岸交往上阻礙兩岸人民的正常交往，在軍事上大搞「以武謀獨」的做法，是在加緊推進「台獨」的氛圍。

「台獨」分子螳臂當車 自欺欺人

董軍指出，有的大國在不斷虛化掏空一

個中國的原則，歪曲事實，包括聯大的決議，違背了兩國建交的鄭重承諾，不斷觸犯比如「不允許官方交往」的「紅線」，大肆對台出售武器。這種行徑嚴重助長「台獨」的氣焰，讓他們感覺很膨脹，其用心就是想著「以台制華」。中方也看到，「5·20」之後，國際社會很多國家領導人、元首和國家、國際組織紛紛主動發聲，堅決支持一個中國的原則，反對「台獨」。

董軍表示，在強大的人民軍隊面前，「台獨」分子就是螳臂當車、自欺欺人，這種行為造成的結果就只能是加速滅亡。

董軍指出，實際上受傷害的是台灣同胞，這是中國人不願意看到的。中方對任何「台獨」的極端情景、情勢，準備得非常充分，也有能力對付「台獨」武裝，就像甕中捉鱉，不足掛齒。

董軍強調，中國作為一個大國，必須實現國家的統一，也必將統一。但是堅持和平統一的道路我們也是會盡最大的努力和最大的誠意來努力的。

◆長安街知事

董軍講話震懾「台獨」與外部勢力

專家解讀

知名海疆問題專家王曉鵬向香港文匯報指出，中國國防部長董軍2日在第21屆香格里拉對話會上有關台灣問題的講話表明，面對「台獨」勢力挑釁以及外部勢力干涉風險，解放軍有決心有能力應對一切挑戰，維護國家主權和領土完整。王曉鵬指出，當前的台海局勢可謂波詭雲譎、複雜敏感。一方面，台灣地區民進黨當局正在炮製一種頗具「台獨」底色的底層認知體系和深層價值框架，妄圖深度衝擊歷史治理傳統和現實法理構架，再度撕裂島內意識、掏空一個中國原

則。在此基礎之上，其採取了一系列挑動兩岸政治對立、軍事對抗的舉措。另一方面，美國將台灣島視作其「印太戰略」關鍵地帶，妄圖通過不斷加大對台軍售，讓台防務部門充當「豪豬」「毒蛙」角色，把台島打造成針對中國大陸的前沿威懾和前置威懾的基點之一。董軍在香格里拉對話會上指出，中國人民解放軍始終是捍衛祖國統一、無堅不摧的強大力量！將以時時堅決有力的作為，扼止「台獨」，確保其圖謀永無得逞之日！誰膽敢把台灣從中國分裂出去，必將粉身碎骨、自取滅亡！

在王曉鵬看來，董軍的講話可以震懾兩撥勢力：一是島內部分無良政客，在政治上妄圖「拒統謀獨」、在軍事上挑動兩岸對抗、在文化上鼓吹「去中國化」「台獨史觀」，在危險的邊緣不斷試探；二是島內部分政治勢力，不斷勾結外部勢力，甘作鷹犬，妄圖「倚外謀獨」「以武拒統」，不斷越過紅線、碰觸底線。這位海疆問題專家指出，面對「台獨」勢力挑釁以及外部勢力干涉風險，解放軍有決心有能力應對一切挑戰，維護國家主權和領土完整。

◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道

南海問題：望個別國家回歸對話協商正道

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，正在新加坡出席第21屆香格里拉對話會的中國國防部長董軍6月2日表示，中方對侵權挑釁行徑保持了足夠的克制，但這也是有限度的。希望個別國家要認清利害關係，回歸對話協商的正道。

當天一早，董軍在本屆對話會第五次全體會議上圍繞「中國的全球安全觀」作大會發言，就中國的國防政策以及台灣問題、南海問題、烏克蘭危機、巴以衝突等闡述中方立場主張。

善用「亞洲智慧」凝聚共識求同存異

董軍表示，習近平主席提出構建人類命運共同體理念和三大全球倡議。亞太地區人民歷來追求和諧、熱愛和平，獨立自主、自強不息，守望相助、命運與共。我們要善用「亞洲智慧」凝聚共識、求同存異。中方願同各方一道，維護各國正當安全利益，共創公正合理國際秩序，發揮地區安全架構作用，推進開放務實防務合作，打造海上安全合作典範，加強新型領域安全治理，開創地區安全合作新局面。

談及中國的國防政策和理念體現在哪些方面，董軍首先提到「崇尚以和為貴」，並表示，中方堅持通過對話

協商解決分歧，鄙視叢林法則，在處理邊界和海上分歧中，從不主動挑起事端，從不輕易訴諸武力，始終與各國共同努力，推動落實《南海各方行為宣言》，加緊「南海行為準則」磋商，有效維護了地區和平安寧。

董軍在發言中也闡述了中方在亞太安全合作方面的六條建議（見附表），其中包括「共創公正合理國際秩序」。談及這部分內容時，他提到，關於島礁主權和海洋權益爭端，國際法的權威建立在尊重事實、維護正義的基礎上。對於捏造歷史，虛假敘事，企圖固化非法裁決、顛倒是非曲直的行徑，中方非常擔憂，如此打着國際法的幌子，詭詐公平正義，將會嚴重破壞國際法治。

介紹六條建議中的「打造海上安全合作典範」時，董軍指出，要善用「亞洲智慧」凝聚共識、求同存異，不讓爭端阻擋發展的步伐，不被分歧遮掩合作的希望。

中方對侵權挑釁行徑克制但有限度

董軍說，當前南海局勢總體穩定，得益於地區國家共同努力。但確有個別國家在外部勢力煽動下，毀棄雙邊約定，違背自身承諾，有預謀地挑起事端、製造假象、誤導視聽，甚至不

顧地區整體利益，違反東盟憲章精神，配合外部勢力部署中程導彈，嚴重破壞地區安全穩定，這樣做最終將引火燒身。對此，國際社會的眼睛是雪亮的。

董軍指出，中方對侵權挑釁行徑保持了足夠的克制，但這也是有限度的。希望個別國家要認清利害關係，回歸對話協商的正道，同地區國家一起，把南海建成和平、友誼、合作之海。

其間，董軍與美國、加拿大、泰國、日本、澳洲、法國、柬埔寨、新西蘭等國防務部門領導和紅十字國際委員會主席、歐盟外交與安全政策高級代表會談。

維護亞太地區長治久安 中國提六點建議

- ◆維護各國正當安全利益
- ◆共創公正合理國際秩序
- ◆發揮地區安全架構作用
- ◆推進開放務實的防務合作
- ◆打造海上安全合作典範
- ◆加強新興領域安全治理

央視新聞

中國海警仁愛礁常態化巡航 凸顯行使主權管轄權

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）據央視新聞6月2日報道，5月18日，中國海警在中國仁愛礁鄰近海域進行常態化巡航時，對海上漂浮的不可回收垃圾進行清理。其間，海警執法員撿起了一個標有「出口至菲律賓」等英文字樣的飲料瓶。報道稱，中國對仁愛礁及其附近海域擁有無可爭辯的主權，中國海警積極保護海洋環境，並持續開展垃圾清理行動。

另據報道，5月19日，菲律賓對非法「坐灘」軍艦的「57號」軍艦進行空投補給。中國海警依法依規應對時，發現菲「57號」艦上至少兩名人員持槍在甲板活動，並用手、用槍指著中國海警方向。

中方清理垃圾對外釋放兩大信號

知名海疆問題專家王曉鵬向香港文匯報表示，中方在仁愛礁海域清理垃圾對外釋放兩大信號。

其一，中方對於南海島礁及海洋環境的保護是歷史上形成的、現實中存在的。從歷史上看，至遲清末，中國水師已經開始在南海島礁展開環境保護活動，此次的垃圾清理是對既有傳統治理模式的延續。從現實中看，按照國際法，保護島礁海域環境是行使主權與管轄權的重要方式。此項行為進一步凸顯了中國是南海諸島主權享有國這一基本事實。

其二，近年來，隨著菲方在仁愛礁「坐灘」軍艦面臨解體導致礁坪污染，菲方漁民在仁愛礁附近海域持續開展毒魚炸魚活動，仁愛礁的珊瑚礁體遭受了不可逆的污染，患上了「骨質疏鬆症」，菲方反而倒打一耙，炮製「中國海洋環境威脅論」，在媒體上炒作就海洋環境問題對中方啟動「二次仲裁」，面對這一行徑，中國展開積極的海洋環境治理，有利於在進一步完善自身海洋治理體系的同時

對菲方的海上及輿論挑釁予以有效反制。

王曉鵬指出，菲律賓近期在南海的挑釁行動花樣翻新，總體呈現出「兩點聯動、多點碰瓷」的形態，即把黃岩島、仁愛礁的挑釁行動聯繫起來，讓南海形成多點同步緊張狀態。具體而言，菲方在黃岩島採取「官督民鬧」模式，在仁愛礁採取「碰瓷炒作」模式，不斷挑高南海緊張態勢。

王曉鵬分析認為，為配合美國拜登政府「印太戰略」布局，菲律賓馬科斯政府已經主動調整自身國防安全政策，將針對中國的「前沿威懾」置於海上安全之上，未來菲方還會在南海採取一系列不負責任的舉動。

但這位專家同時強調，在至高的公理面前，任何的小心思都不值一提；在絕對的實力面前，任何的小動作都不堪一擊。菲方的各項圖謀不會得逞。



◆中國海警執法員撿起了一個標有「出口至菲律賓」等英文字樣的飲料瓶。視頻截圖